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 भा�रत सरका�र
 वि�दे
श मं
त्रा�लय
 ल�का सभा�

   अत�र�
विकात प्रश्न स
ख्या� - 2272

 विदेनां�
का 01.08.2025      का� उत्तर विदेए जा�नां
 का
 विलए

     अमंर�का� स
 भा�रत�य नां�गरिरका� 
 का� विनां���सनां

2272.   श्री�मंत� काविनांमं�झी� कारुणा�विनांवि#$

 क्या� वि�दे
श       मं�त्री� यह बता�ने� की� की� पा� कीरें�गे� किःकी�

(की)    क्या� सरेंकी�रें जनेवरें� 2025            स� अमंरें�की� स� किःनेव��किःसता किःकीए गेए भा�रेंता�य ने�गेरिरेंकी�� की� स�ब�ध मं�
     डे�टा� रेंखता� ह" औरें यकिः$ ह�%,         ता� किःनेव��सने की� तारें�की�� सकिःहता तात्सं�ब�ध� ब्यौ(रें� क्या� ह";

(ख)                क्या� सरेंकी�रें ने� अमंरें�की� औरें अन्य $�शों�� स� किःनेव��सने की� स�मंने� कीरें रेंह� भा�रेंता�य ने�गेरिरेंकी�� की�  
              स�थ ब�हतारें समंन्वय औरें मं�नेव�य व्यवह�रें स.किःनेकिः/ता कीरेंने� की� किः0ए की�ई की2 टाने�किःताकी की$मं उठा�ए ह5;

(गे)             क्या� सरेंकी�रें की� छा�त्री व�ज़ा� प्रकिः9य�ओं� मं� ह�0 की� ब$0�व�� य� $�रें�,      किःवशों�ष रूपा स� छा�त्री औरें 
   किःवकिःनेमंय आगे�ता.की व�ज़ा� (एफ, एमं,  ज� श्रे�किः@य��)          की� किः0ए नेई किःनेय.क्तिBय�� की� कीकिःथता किःने0�बने की� स�ब�ध मं� 
          अमंरें�की� स� की�ई औपाचा�रिरेंकी स�चा�रें प्र�प्त हुआ ह" औरें यकिः$ ह�%,     ता� तात्सं�ब�ध� ब्यौ(रें� क्या� ह";

(घ)       क्या� सरेंकी�रें की� पा�स अमंरें�की� मं� किःनेव��सने,        व�ज़ा� $�ने� स� मंने� कीरेंने� य� स�शों0 मं�किःडेय�-  आध�रिरेंता
                ज��चा प्रकिः9य�ओं� की� स�मंने� कीरें रेंह� भा�रेंता�य छा�त्री�� औरें प्रव�किःसय�� की� क्तिGकिःता की� किःनेगेरें�ने� की� किः0ए
     की�ई ता�त्री ह" औरें यकिः$ ह�%,     ता� तात्सं�ब�ध� ब्यौ(रें� क्या� ह"; औरें 

(ङ)              किःनेव��किःसता भा�रेंता�य छा�त्री�� की� पा.नेव��स की� किः0ए उठा�ए गेए की$मं�� की� ब्यौ(रें� क्या� ह"?

उत्तर
  वि�दे
श र�ज्य मं
त्रा�

[   श्री� का�त��#�नां विस
ह] 
 
(   की स� ख) 20    जनेवरें� स� 22   ज.0�ई 2025   की� ब�चा,      अमं�रिरेंकी� सरेंकी�रें द्वा�रें� की. 0 1,703  भा�रेंता�य 

       ने�गेरिरेंकी�� की� भा�रेंता किःनेव��किःसता किःकीय� गेय�। इनेमं� 1,562    पा.रुष औरें 141     मंकिःह0�ए� थ� �। किःनेव��सने की�  
          तारें�की�� की� अने.स�रें किःनेव��किःसता 0�गे�� की� किःववरें@ ने�चा� किः$य� गेय� ह":

  किःनेव��सने की� तारें�की� ता�रें�ख स�ख्या�
     अमं�रिरेंकी� स�मं� शों.ल्क औरें स�मं� स.रेंक्षा� 

(स"न्य) उड़ा�ने�
5 फरेंवरें�, 15   फरेंवरें� औरें 16 फरेंवरें� 333

    अमं�रिरेंकी� अप्रव�सने एव� स�मं� शों.ल्क 
 प्रवता�ने (आईस�ई)    की� प्रवता�ने एव� 
    किःनेष्का�सने स�चा�0ने द्वा�रें� स�चा�किः0ता चा�टा�रें 

उड़ा�ने�

19 मं�चा�, 8   ज2ने औरें 25 ज2ने 231

   ह�मं05डे स.रेंक्षा� किःवभा�गे (डे�एचाएस) 5   ज.0�ई औरें 18 ज.0�ई 300
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     चा�टा�रें उड़ा�ने�� की� मं�ध्यमं स� किःनेव��सने
   पाने�मं� स� व�किः@क्तिSकी उड़ा�ने�        किःनेव��किःसता 0�गे व्यक्तिBगेता रूपा स� य� छा�टा� समं2ह�� 

  मं� भा�रेंता पाहु�चा�,      जब भा� उनेकी� हव�ई किःटाकीटा की� 
 व्यवG� हुई।

72

   अमं�रिरेंकी� स� व�किः@क्तिSकी उड़ा�ने�  किःनेव��किःसता 0�गे,      जब भा� उनेकी� हव�ई किःटाकीटा की� 
       व्यवG� हुई। व्यक्तिBगेता रूपा स� य� छा�टा� समं2ह�� 

  मं� भा�रेंता पाहु�चा�।

767

 की. 0 (22  ज.0�ई ताकी) 1,703

   किःनेव��किःसता 0�गे�� की� रें�S/   स�घ रें�S क्षा�त्री-      व�रें ब्यौ(रें� ने�चा� किः$य� गेय� ह":

 रें�S /   स�घ रें�S क्षा�त्री    किःनेव��किःसता 0�गे�� की� स�ख्या�

पा�ज�ब 620

हरिरेंय�@� 604

गे.जरें�ता 245

 उत्तरें प्र$�शों 38

गे�व� 26

मंह�रें�ष्ट्रV 20

किः$ल्ली� 20

ता�0�गे�ने� 19

ताकिःमं0ने�डे. 17

 आ�ध्र प्र$�शों 12

उत्तरें�ख�डे 12

 किःहमं�चा0 प्र$�शों 10

  जम्मू2 औरें कीश्मी�रें 10

की� रें0 8

चा�डे�गेढ़ 8

 मंध्य प्र$�शों 7

रें�जG�ने 7

 पाकिः/मं ब�गे�0 6

कीने��टाकी 5

ओंकिःडेशों� 1

किःबह�रें 1
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झा�रेंख�डे 1

अज्ञा�ता 6

की. 0 1,703

              किःव$�शों मं�त्री�0य किःनेव��सने की�य^ की� $(रें�ने किःनेव��किःसता�� की� स�थ मं�नेव�य व्यवह�रें स.किःनेकिः/ता कीरेंने� की� किः0ए 
             अमं�रिरेंकी� पाक्षा की� स�थ 0गे�ता�रें स�पाकी� मं� ह"। मं�त्री�0य ने� किःनेव��किःसता�� की� स�थ व्यवह�रें,    किःवशों�ष रूपा स� 
         मंकिःह0�ओं� औरें बच्चों�� पारें ब�किःड़ाय�� की� इस्ते�मं�0 की� स�ब�ध मं�,      अमं�रिरेंकी� अकिःधकी�रिरेंय�� की� समंक्षा अपाने� 

           किःचा�ता�ओं� की� दृढ़ता� स� $ज� कीरें�य� ह"। पागेड़ा� की� उपाय�गे औरें ख�ने-    पा�ने स�ब�ध� प्र�थकिःमंकीता�ओं� सकिःहता 
ध�किःमं�की/             स��स्कृ� किःताकी स�व�$नेशों�0ता� स� स�ब�किःधता किःचा�ता�ओं� की� भा� अमं�रिरेंकी� पाक्षा की� स�थ औपाचा�रिरेंकी रूपा 

     स� उठा�य� गेय� ह"। किः$ने��की 5 फ़रेंवरें�, 2025           की� ब�$ स� इस मं�त्री�0य की� किःकीस� भा� उड़ा�ने मं� किःनेव��किःसता�� 
         की� स�थ व्यवह�रें स� स�ब�किःधता की�ई किःशोंकी�यता नेह� � किःमं0� ह"।

(   गे स� ङ)              किःव$�शों मं�त्री�0य की� भा�रेंता�य छा�त्री�� औरें उनेकी� पारिरेंव�रें�� स� छा�त्री व�ज़ा� अपाdइ�टामं�टा प्र�प्त 
                  कीरेंने� मं� आने� व�0� कीकिःठाने�इय�� की� ब�रें� मं� कीई अभ्या�व�$ने प्र�प्त हुए ह5। मं�त्री�0य ने� इस मं�मं0� की� नेई 
              किः$ल्ली� क्तिGता अमं�रिरेंकी� $2 ता�व�स औरें अमं�रिरेंकी� किःव$�शों किःवभा�गे की� समंक्षा उठा�य� ह"। इसकी� प्रत्यु.त्तरें मं�, 

       अमं�रिरेंकी� पाक्षा ने� किःनेम्नकिः0क्तिखता ज�नेकी�रें� स�झा� की� ह":
             छा�त्री व�ज़ा� की� किः0ए अकिःतारिरेंB स.रेंक्षा� आवश्यकीता�ओं� ने� भा�रेंता क्तिGता अमं�रिरेंकी� $2 ता�व�स औरें 

            की��स0�व�स की� व�ज़ा� प्रकिः9य� की� क्षामंता� की� औरें कीमं कीरें किः$य� ह"। ताथ�किःपा,    छा�त्री व�ज़ा� की�  
    किः0ए अपाdइ�टामं�टा अब ख.0� ह5।

 ज�-1    किःचाकिःकीत्संकी श्रे�@� की� किः0ए,          अमं�रिरेंकी� पाक्षा ने� उनेकी� अपाdइ�टामं�टाiस की� प्र�थकिःमंकीता� $�ने� की�  
  किः0ए एकी सdफ्टव�यरें-             आध�रिरेंता समं�ध�ने शों.रू किःकीय� ह"। कीई छा�त्री�� ने� पाह0� इस श्रे�@� की� व�ज़ा� 

          की� ताहता अपाdइ�टामं�टा स्लॉdटा उपा0ब्ध ने ह�ने� की� स2चाने� $� थ�,     0�किःकीने अब उन्हें� अपाdइ�टामं�टा 
  किःमं0 गेए ह5।

             अमं�रिरेंकी� $2 ता�व�स नेए शों"क्षाकिः@की वष� की� शों.रुआता स� पाह0� इने अपाdइ�टामं�टाiस की� तात्का�0 
             आवश्यकीता� की� $�खता� हुए अगेस्ते की� अ�ता ताकी स�किःमंता स�ख्या� मं� अकिःतारिरेंB छा�त्री व�ज़ा� 
       अपाdइ�टामं�टाiस ख�0ने� की� किः0ए की�मं कीरें रेंह� ह"।

             अमं�रिरेंकी� $2 ता�व�स एकी छा�त्री व�ज़ा� ताथ्य पात्रीकी फ" क्ट शों�टा ता"य�रें कीरें रेंह� ह" ,   किःजसमं� अक्सरें 
    पा2छा� ज�ने� व�0� प्रश्न (एफएक्या2)  ह��गे�,          किःजसस� इस मं.द्दे� पारें अकिःनेकिः/ताता� कीमं कीरेंने� मं� मं$$ 

किःमं0�गे�।
         यद्यकिःपा व�ज़ा� ज�रें� कीरेंने� स�ब�किःधता $�शों की� स�प्रभा. किःवशों�ष�किःधकी�रें ह",       किःफरें भा� किःव$�शों मं�त्री�0य ने� नेई 
             किः$ल्ली� क्तिGता अमं�रिरेंकी� $2 ता�व�स ताथ� व�किःशों�गेटाने डे�स� क्तिGता अमं�रिरेंकी� किःव$�शों किःवभा�गे की� समंक्षा भा�व� 
               भा�रेंता�य छा�त्री�� की� समंक्षा अमं�रिरेंकी� व�ज़ा� प्र�प्त कीरेंने� मं� आने� व�0� समंस्या�ओं� की� 0गे�ता�रें उठा�य� ह"।

              भा�रेंता सरेंकी�रें पा�रेंस्परिरेंकी रूपा स� 0�भाप्र$ औरें स.रेंकिःक्षाता गेकिःताशों�0ता� ढां��चा� की� बढ़�व� $�ने� की� किः0ए 
       अमं�रिरेंकी� सरेंकी�रें की� स�थ 0गे�ता�रें स�पाकी� मं� ह",        किःजसस� छा�त्री�� औरें पा�शों�वरें�� की� की�ने2ने� गेकिःताशों�0ता� की�  

             किः0ए रें�स्ते� स.गेमं ह� सकी� औरें अल्पकी�किः0की पाय�टाने औरें व्य�वस�किःयकी य�त्री� की� स.किःवध�जनेकी बने�य� 
 ज� सकी� ।

   अमं�रिरेंकी� क्तिGता भा�रेंता�य किःमंशोंने/         की� द्र अमं�रिरेंकी� किःवश्वकिःवद्य�0य�� मं� ने�मं��किःकीता भा�रेंता�य छा�त्री�� की� स�थ 
             किःनेयकिःमंता स�पाकी� बने�ए रेंखता� ह5। हमं�रें� $2 ता�व�स�� औरें की��स0�व�स मं� समंकिःपा�ता अकिःधकी�रें� ह5 ज� 

किःशोंक्षा�/                छा�त्री कील्या�@ स�ब�ध� मं�मं0�� पारें ब�रें�की� स� नेज़ारें रेंखता� ह5। उच्चों किःशोंक्षा� की� किः0ए किःव$�शों ज�ने� 
     ‘  ’         व�0� भा�रेंता�य छा�त्री�� की� भा� मं$$ पा�टा�0 पारें पा�ज�कीरें@ कीरें�ने� की� किः0ए प्र�त्सं�किःहता किःकीय� ज�ता� ह"।

     किःव$�शों�� मं� रेंहने� व�0� भा�रेंता�य प्रव�किःसय��,      किःजनेमं� छा�त्री भा� शों�किःमं0 ह5,     की� किःशोंकी�यता�� की� किःनेपाटा�रें� 
 भा�रेंता�य किःमंशोंने��/            की� द्र�� द्वा�रें� प्र�थकिःमंकीता� की� आध�रें पारें किःकीय� ज�ता� ह" औरें टा�0�फ�ने कीd0,  प्रत्युक्षा 

मं.0�क़ा�ता, ईमं�0,  स�शों0 मं�किःडेय�, 24x7  आपा�ताकी�0�ने ह�ल्प0�इने,      ओंपाने ह�उस औरें मं$$ पा�टा�0 की�  
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          मं�ध्यमं स� 0गेभागे ता.रें�ता जव�ब किः$य� ज�ता� ह"। स�कीटाग्रस्ते 0�गे�� की�, आवश्यकीता�ने.स�रें, आपा�ताकी�0�ने 
   किःचाकिःकीत्सं� $�खभा�0 औरें आव�स/  भा�जने सकिःहता,         हरें स�भाव की�न्स0रें सह�यता� प्र$�ने की� ज�ता� ह"। 
   स�कीटाग्रस्ते प्रव�स� भा�रेंता�य ने�गेरिरेंकी��,      किःजनेमं� भा�रेंता�य छा�त्री भा� शों�किःमं0 ह5,    की� सह�यता� की� किः0ए, य�ग्य 

  मं�मं0�� मं� स�धने-    पारें�क्षा@ की� आध�रें पारें,      किःव$�शों�� मं� क्तिGता भा�रेंता�य किःमंशोंने��/    की� द्र�� मं� भा�रेंता�य समं.$�य 
  कील्या�@ की�ष (आईस�डेबल्या2एफ़)     की� G�पाने� की� गेई ह"।

*****


